

# ДРУЗЬЯ

Рассказ

**ТЯЖЕЛАЯ** проржавленная дверь полуутомленной камеры со скрежетом приоткрылась. Усатый тюремный надзиратель — одна рука на книжале, в другой связка ключей — бросил на узники беспокойный взгляд, быстро отступил назад и захлопнул дверь. С минуту он стоял в коридоре, прислушиваясь к тому, что происходило в камере, потом отошел, неслышно ступая.

Городское спокойствие арестованного вызывало у надзирателя и восхищение, и страх. Уже в который раз, приоткрыв дверь, тюремщик заставил поэта в одной из тюрем, но не подавленность не растворялась, а твердая решимость, уверенное ожидание возвращались в этих скрещенных на груди руках, в склая закинутой назад голове.

О бесстрашном поэте Вагифе надзиратель немало слышал и раньше, но впервые увидел его тут, в тюрьме. Спасься, об свободиться от грэожного чувства, надзиратель прошелся несколько раз по коридору, заглянув к другим арестованным; но не видел, и вновь остановился у камеры Вагифа. Он не решался вторично открыть и прильнуть глазом к небольшому проему, заделанному чугунными прутьями решетки.

Вагиф все так же стоял посередине камеры и, глядя в бесконечную даль спокойными глазами, произносил какие-то слова — очень тихо, то промчье. Голос его был так мелодичен, слова лились так плавно, что, казалось, будто он не говорит, а поет.

Заметив у окна надзирателя, Вагиф резко повернулся к нему и спросил насмешливо:

— Что тебе нужно? Или ты спишь первым принести мне новые вести?

— Какая новая весть? Приговор нашего всемогущего окончатель, — пробормотал надзиратель и добавил язвительно: — Завтра в это время ты уже покинешь светлый мир. Но великих шах проездил в землю: голова твой будет водружена на самой вершине башни, построенной в Шуше на человеческих черепах.

Эти зловещие слова, произнесенные с намерением устрашить поэта, вызвали у того лишь явительную усмешку:

— Не берись предсказывать — сорвалось с его уст.

— А ты сомневаешься в этом? — встревожился надзиратель.

— Да, сомневаюсь — и в тебе, и в твоем шахе, и в его привороте.

— Знаи, что боле шаха никто и никогда не смел перечить.

— У жизни свои законы. Земля моего родного края не однажды разверзлась под ногами тиранов, — поплоготала она в своего шаха.

Слова эти ошеломили надзирателя. Испуганно отдергавшись он по сторонам — не подслушивает ли кто. Увидев, что в коридоре никого нет, вздохнул с облегчением и последний раз отошел в сторону.

Отошел от оконца и Вагиф. Он шагнул к внутренней стеле камеры, опустившись на выступающее из стены железное сидение и, склонив голову ладонями, вновь погрузился в глубокое раздумье.

В памяти его ожили пленительные картины родной Шуши: заснеженные горные вершины, зеленые долины, бахромистые луга, реки, элейками вьющиеся между холмов.

Поэту казалось, будто слух его позволяет журавление родинки, голоса перекликавшихся чабанов, пение аузы. Он словно ощутил теплое дыхание прогретого весенними лучами ветра.

Придется ли ему вновь увидеть все это, обнять маленького сына Алибека, встретиться с близкими людьми и самым дорогим из них, поверенным всех тайн — Видади? Придется ли им, как прежде усевшись рядом, сознаться в искусстве стихотворства?

Он said повторять мысленно, потому вслух стихи своего друга. Счастливое состязание, когда и гордились, и любящаяся соперники, и в то же время готовы неожиданно побеждены быть!

Вагиф на какое-то время забыл, что он в темнице. Ему представилось, что они с Видади и в самом деле сидят рядом, на берегу Куря: легкий ветерок, шепчущийся листья, звонкоголосый родник — все вторит завораживающей музыке слов.

Неужели он лишился всего этого, навсегда?

Как знать, бывает, что спасение запаздывает всего лишь на несколько секунд и рука, протянутая для помощи, повисает в воздухе.

«Ну что ж, — подумал Вагиф, — умря, я стану думать о том, что в жизни, сколько мог, старался исполнить человеческий свой долг: нуждающимся не отказывал, никому не причинял, созидало зла. Страдания народа были и моими страданиями, его радости — моими радостями».

О САМЫХИ Счастливым для Вагифа были дни, проведенные с Видади. Он приносил, как од-

нажды во время новруз-байрама преложил другу:

— Пойдем, прогуляемся по городу и зажмем свет для тех, у кого в доме в этот праздничный вечер не будет огня.

Взял с собой по узелку праздничных гостинцев, друзья отправились в квартал бедников. Они постучали в дверь самой бедной хижине и вошли. Хозяйка тепло и почтительно приветствовала гостей, оказавшим им такую честь в праздничный вечер. Однако из узлыбки пряталась недоумение: ведь этот праздник приятно проводить у родного очага, в кругу семьи...

Некоторое время гости молча сидели за столом, незаметно разглядывая комнту, сирку, с изысканным потолком и узким окном, слабо освещенную керосиновой лампой, которая стояла на вделанной в стену металлической решетке. На полу аккуратно прибранный, но полупустой комната был поставлен ветхий палас. Зато на одной из стен висел необычайной красоты ковер. А посередине комнаты стояла, на полу большой медный поднос — он был пуст, по краям стояли неожиданные разноцветные свечи: обычай не разрешал зажечь огонь, который не мог осветить хотя бы скромный, но праздничный ужин.

Вагиф бросил на Видади взгляд, полный грусти. Невольно вспомнились тяжелые дни детства, дни бедности и нужды.

Наступил байрам. Как нам быть теперь?

Ведь у нас мусыни чуваха нет. Риса в кладовой горстка нет.

Мерь не Мерь.

Миса нет да и сала нет. Видади молчал, задумавшись. Вагиф бережно взял у него из рук узелки с угощениями, подошел к подносу и выссыпал на него салаты. Он попросил у хозяина огня, зажег одну из другой свечи и вернулся на свое место. Поэты с узлыбкой переглянулись. Особенно радостно было им смотреть на загоревшиеся восторгом лица детей.

В белую хижину пришел праздничник, с угощением, с веселыми танцующими огнями.

Поздравив хозяев с праздником, друзья поднялись. Встали с места и все, находившиеся в комнате, Вагиф поднял на руки подбежавшего к нему с узлыбкой худенького бледного малютку, прижал к себе на мгновение и направился к двери. Но Видади удержал его за руку, подвел к висевшему на стене ковру. Указывая на точайшее переложение сложного узора, Видади произнес восхищенно:

— Какое искусство! Так народ раскрывает свою душу...

— Да, народ, наш народ — повторил Вагиф, и слова эти гордо и грозно прозвучали под низкими сводами камеры.

В окно постучали — видно, голос поэта вновь потребовал надзирателя. Но Вагиф, казалось, не слышал этого сердитого торопливого стука. Разве может бояться смерти человек, кровью связанный с народом, с таким другом, как Видади! Никогда!

Прекрасно сказал Видади:

Кто благороден, тот с тобой поделится, как с сыном.

И дратся будет он за честь — с тобою воинно.

Тебе, пока в нем бьется жизнь, он не покажет синцу.

А в трудный час тебе друзья и душу отдадут,

да, он наступит, этот трудный час!

ВАГИФ, будто вспомнив нечто важное, быстрыми шагами подошел к окончи, постучал по чугунным прутам и, заметив в противоположной стене надзирателя, спросил:

— Может быть, ты теперь сообщишь мне новости?

— Замолти, я не понимаю, чего ты хочешь.

Надзиратель, впадавший всякий раз при этом вопросе поэта в состояние мрачной тревоги, отступил в глубь коридора.

Но в тот же вечер до камеры донеслась шум и гулительные крики. В тюремном коридоре послышался топот, глухие испуганные возгласы. В ворота тюремы, сотрясая их, стучали десятки сильных рук...

Багиф припал к окошку, прислушалась. Беспорядочный шум, говор, сердитые выкрики — ничего нельзя разобрать. Несколько минут он стоял неподвижно, прислонясь к стене. Затем будто принял решение встретить смерть лицом к лицу, поднял голову, расправил плечи и гордо шагнул к двери камеры.

Шум и грохот усилились. До Вагифа донесся голос:

— Открывайте двери, противитесь бесполезно. Каджар убит. Освободите Вагифа!

— Если хоть один волос упадет с головы поэта, мы сдремнем с вас шкуру! — крикнул другой.

Вагиф понял, что тюремы окружены, и под ее стенами идет яростное сражение.

Перед людской лавиной погнулись чугунные решетки ворот, настежь распахнувшись тяжелые двери. Впереди всех бежал Видади. Надзиратель, торопливо, клянясь, отпер камеру Вагифа и швырнулся на пол связи ключей. Никто не заметил, как он исчез, растворился в толпе.

Друзья обнялись.

— Господь даровал нам тебя вновь, слава ему! — восхликала Видади.

— Слава пароду! — прогнувшись голосом произнес Вагиф.

Толпа вместе с освобожденными узниками выплыла на улицу. Черные клочья туч упали на горизонт, небо пронзили, несомненно, злаковые лучи позолоченных вершин гор. Вокруг бурлацкая, клокотая, возбужденная улица. Вооруженные народные дружины почтительно приветствовали Вагифа и Видади. Лица людей светились радостью и победным торжеством.

Из уст наставляемых слов, которые произнес Вагиф, обращаясь к друзьям:

Видади, вот корона и царская голова, Ты на них, разделенные народной волной, взгляни!

Перевод О. РОМАНЧЕНКО,